

國立東華大學
補助國際交換交流學生心得報告

報告人姓名	江泓一	學號	69733001
系所及年級	國際企業學系 碩士班一年級		
交換交流期間	自 97 年 9 月 2 日至 98 年 1 月 29 日		
研修學校/前往地點	University of Hradec Kralove / 捷克共和國		

一、心得報告(約 1500~2000 字)

去年 9 月 2 號，在中正機場揮別了家人搭乘人生第一次的飛機前往要飛好久才會到的捷克，心情是準備好的且無比期待，因為早就在出發前半年以上就已得知，整整五個月的時間在一個完全陌生的國度，是冒險、刺激、歡樂、學習與感動。

9 月的捷克，秋天的氣息已經降臨，晴朗的天氣讓第一天到捷克的我們可以好好看看這個四處散發出中古歐洲氣息的國家。或許是台灣人的熱情感動了去年來的捷克交換生，Lenka 和 Alena 兩個 UHK 的學生自願擔任我們四個東華學生的 buddy，這對於我們是再好不過的了。UHK 的開學時間其實不早，但提早去絕對有助於環境的了解與後來的學習。

地理區域兩倍大，人口卻少台灣一半的捷克，脫離共產統治之後也已經發展成相當現代化的都市。UHK 位於首都 Prague 東方約 100 多公里的城市 Hradec Kralove(皇后之城)，是捷克人票選最適合居住城市之首，也是北波西米亞地區的重要城市，環境相當清幽，沒有工業的汙染，機能算是相當完整。9 月的 HK 天氣涼爽，並不常下雨，我們常搭著公車到舊城廣場附近走走晃晃，宿舍離學校搭公車大約 10 分鐘，步行約 20-30 分鐘，所以就算錯過最後一班公車，走回家也是很優閒的。但這樣的想法很快的在 10 月就變了樣，樹葉開始枯黃，氣溫也慢慢下降，甚至在 11 月 22 號就下了第一場的雪，位於內陸國家的捷克，前年因為地球暖化的關係並沒有太多的雪，今年很幸運的比較像以前的捷克，雪下的比較多，且常常積雪好長一段時間。雪白的 HK 給人完全不同的感覺，或許該說這才是真正的四季分明。

學校名稱以城市 HK 命名，我們去的這一年剛好有兩棟新教室啟用，所以 FIM 就從以前的黃色建築物搬到了新的大樓，跟教育學院相連，設備新穎，管理也相當謹慎，必須以學生證才能進出大樓。課程選擇頗為多元，由於國際生人數甚多，英語授課的選擇相對也多，可惜的是商管課程相較東華可說淺薄了一點，不過英語課程與外語課程絕對是讓人眼睛為之一亮的，跟台灣很不同，也學習到了很多。

之所以說很幸運能夠到 UHK 是因為在該校的國際交換生多(大多來自於歐洲地區)，且 UHK 的 buddy system 可說是相當健全且完善，且有日漸茁壯的趨勢，透過 buddy system 所舉辦的活動與旅行，很快的我們可以認識到不僅僅捷克朋友，也包含了其他國家來的交換學生，透過認識這些國外朋友，我的眼界更開闊，雖然人身處在歐洲，但卻感覺像是在一個國際村。

第一學期去捷克雖然天氣寒冷了一點，白天時間短了一些，但是卻也可以感受到完全不同的世界，5 點左右就關門的捷克店家，pub 卻開始人聲鼎沸，喝啤酒不僅是德國人的專利，捷克人更是有過之而無不及。Jedna pivo prosim.是最好用也最常講的捷克話，喝啤酒也可以很快的進入捷克人的文化。捷克人習慣於去酒吧與朋友聊聊天喝個酒，入境隨俗的我們也練就了一身好

功夫，但也是有人不喝酒的，在這裡並不會有不合群的壓力，想做甚麼就做甚麼，但餐廳裡的啤酒 500c.c.才 29 克朗，可口可樂 200c.c.卻要價 30 克朗，聰明的人應該很清楚該怎麼選擇。

UHK 的宿舍有廚房，且大部分學生都會在宿舍裡自己做菜，因為相對於外面的食物，自己做的菜比較便宜且健康，常常思念台灣食物的我們，也常自己做一些台灣小吃解解饞，在 International dinner 時，台灣菜也是大受歡迎。這也算是一種另類的國民外交。

在捷克很不幸的，想要能夠通行無阻，還是得多學一點捷克話，過去受統治的關係，多數年長人懂得德文或俄羅斯話，年輕一輩多數可以用英文溝通，也許是因為脫離共產還不算久，人們並不像台灣人或西班牙人一樣熱情，碰壁是常有的事情，如果捷克文不輪轉的話。但這樣的情況已經在改善，畢竟加入歐盟區，捷克境內會有更多的外來人口。而捷克人的民族性卻與台灣部分相當相近，他們謙虛、害羞但卻善與人溝通。我曾拜訪過三個捷克家庭，很幸運的，朋友的父母都十分友善且好客，且對於台灣充滿好奇。捷克人的家庭觀念似乎更強，這跟一般人預期的並不同，但卻是有趣的事實。人高馬大身材勻稱的捷克人好運動，各類球類都相當盛行，冬天的冬季運動更是捷克人最期待的運動項目之一，幸運的我們也嘗試了滑冰與滑雪，真的是很迷人的運動。

加入申根國的捷克使得要到其他國家旅遊便的輕而易舉，運用假日的時間，提前購買機票、火車或巴士票，背著行囊到其他國家走走，雖然不能像待在捷克這麼長的時間，但深入的旅行卻可以讓自己更能體驗各國的風土民情，我喜歡慢慢走在各個城市的街道上，自以為的融入當地人，說著當地話，學習著不同風格的生活態度，觀察著不同的商業模式，這也是很難得的學習模式。

我在捷克，學習到的事情遠超過我所預期的，感謝有這個這麼棒的機會，對於未來，我覺得更有目標，捷克是我人生旅途的第一站，是個完美的開端，希望未來能夠更加充實自己，享受這段學習與付出的過程。

二、建議

與他人相同，完善的 buddy system 對於國際生了解該國是最快也最好的方式，一方面對於國際生不僅提供了生活的照顧，也可以組織更多元的活動，讓國際生體驗台灣更深入；而另一方面則對於台灣學生們，不僅是那些即將前往其他國家交換學生的先修課，同時也可讓沒有機會交換學生卻對於國際生有十分興趣也願意了解彼此提供一個機會。

交換學生審查方向，學業成績為基礎後，應以人際溝通關係作為考量的重要依據，很可惜的是有些交換生沒有與他人接觸；若能夠甄選出與人善、溝通佳，人緣好的學生，不僅可以使得台灣更受大家喜愛，也可吸引更優秀的學生來台灣做交流，我相信去年立鑿就是一個很好的典範。

三、其他

東華非中文語系國家的交換生很可惜的並不多，由衷希望能夠多與其他國家學校做交流，必定可以為東華帶來不同且正向的氣息。